

ОТЗЫВ

на диссертационную работу *Осташовой Оксаны Игоревны*
на тему «*Особенности оценочного высказывания в англоязычном художественном дискурсе в XIX-XX вв.*», представленную на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 –
германские языки

Диссертация О. И. Осташовой посвящена исследованию структурно-семантических и коммуникативно-прагматических особенностей оценочных высказываний в англоязычном художественном дискурсе XIX–XX веков. Актуальность работы обусловлена комплексным подходом к изучению особенностей оценочных высказываний (ОВ) в англоязычном художественном дискурсе разных периодов.

Научная новизна заключается в том, что в диссертации впервые осуществлено комплексное исследование структурных, семантических и коммуникативно-прагматических особенностей ОВ в художественном дискурсе XIX–XX веков. На основе разработанных критериев отбора сформирован корпус эмпирического материала, установлены ценностно-ориентированные объекты оценки в лингвокультурном сообществе двух исследуемых периодов, осуществлена тематическая классификация ОВ. В работе определена частотность семантических типов ОВ, установлены типы ОВ по характеру оценки в художественном дискурсе анализируемых периодов; описана и сопоставлена в двух периодах коммуникативная продуктивность структурных типов предложений, в которых реализуется оценка; разработана типология субъектов и объектов оценки, установлены компоненты структуры оценочного предиката (ОП), выявлена частотность употребления различных средств выражения оценки в структуре ОП. Установлены средства, позволяющие скорректировать иллокутивную силу оценочного РА в художественном дискурсе исследуемых периодов. Описаны адресатно-адресантные конфигурации оценочных отношений в художественном дискурсе XIX–XX веков с учетом гендерных и статусных параметров коммуникантов.

Предложенная методика диахронического анализа представляет теоретическую и практическую ценность как инструмент исследования ОВ по широкому спектру параметров: структурных, семантических и прагматических. В работе осуществлена интеграция диахронического подхода с идеями современной функциональной и гендерной лингвистики, лингвокультурологии, что является вкладом в теорию межкультурной коммуникации, коммуникативной лингвистики, лингвистической гендерологии и прагмалингвистику. Теоретические обобщения, наблюдения и выводы, сформулированные в результате исследования, расширяют методологическую базу теории оценки и являются вкладом в дискуртологию.

Практическое значение работы обусловлено возможностью использования ее результатов в процессе преподавания курсов лексикологии английского языка, стилистики английского языка, теории межкультурной

коммуникации, в спецкурсах по гендерной лингвистике, прагмалингвистике, лингвокультурологии, в научно-исследовательской работе студентов и аспирантов.

Необходимо отметить широкую апробацию основных положений диссертации. О. И. Остахова имеет 20 публикаций по проблеме исследования: 13 статей в рецензируемых научных изданиях, среди которых 4 статьи в специализированных научных изданиях ВАК ДНР, 1 статья в специализированном научном издании ВАК РФ, 4 статьи в специализированных научных изданиях ВАК Украины; 4 статьи в зарубежных изданиях, а также 7 публикаций в сборниках материалов научных конференций разных уровней.

Во время работы над исследованием О. И. Остахова приняла участие в двух международных научных школах «Когнитивная лингвистика и концептуальные исследования» (г. Одесса, Украина, 2013 г.) и «Когнитивная лингвистика и концептуальные исследования» (г. Витебск, 2014 г.), выступила с докладом на Международной конференции XVII TESOL – Ukraine «English in Globalized World» (Каменец-Подольский, 2012 г.), XIII Международной конференции «Новые парадигмы и новые решения в когнитивной лингвистике» (г. Витебск, 2014 г.), а также в целом ряде международных конференций и семинаров в период с 2010 по 2021 гг.

Диссертация О. И. Остаховой является завершенным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация О. И. Остаховой может быть рекомендована к защите по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
английской филологии ГОУ ВПО «Донецкий
национальный университет»

О. Л. Бессонова

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ



УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Н.Н. МИХАЛЬЧЕНКО